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ΘΕΜΑ 1ο 
  

((αα)) ΢τθν αλλθλεπίδραςθ φωτονίων με τθν φλθ, πϊσ εξαρτάται το φωτοθλεκτρικό φαινόμενο και θ 
ςκζδαςθ Compton από τθν ενζργεια hν του φωτονίου και πϊσ από τον ατομικό αρικμό Ζ του 
υλικοφ με το οποίο αλλθλεπιδροφν; 
 

((ββ)) Ποια θ ςθμαςία του κατευκυντιρα ςτθν απεικονιςτικι διαδικαςία μιασ γ-Camera; Πϊσ 
ορίηεται θ γγεεωωμμεεττρριικκιι  δδιιααππεερρααττόόττθθτταα του κατευκυντιρα; Τπάρχει αναγκαιότθτα κατευκυντιρων 
ςτθν Ποηιτρονικι Απεικόνιςθ PET και γιατί; 
  

((γγ)) ΢ε ςυςκευι γ-Camera o τετράγωνοσ κατευκυντιρασ μολφβδου αποτελείται από κυκλικζσ οπζσ  

δδιιααμμζζττρροουυ  DD και διαχωριςτικισ απόςταςθσ (sseeppttuumm) SS==DD//22..  Εάν οι κυκλικζσ οπζσ 
αντικαταςτακοφν με τετραγωνικζσ πλευράσ D, πόςο πρζπει να γίνει το septum ϊςτε θ 
γεωμετρικι διαπερατότθτα του κατευκυντιρα να παραμείνει ααμμεεττάάββλλθθττθθ;  
 
 

  
 

ΘΕΜΑ 2ο 
 

((αα))  Εξθγείςτε τι είναι θ κκααμμππφφλλθθ  BBrraagggg ειςάγοντασ τθν ζννοια τθσ γραμμικισ αναςχετικισ ιςχφοσ 
(stopping power) S(E) = –dE/dx. 
  

((ββ)) Η γραμμικι αναςχετικι ιςχφσ φορτιςμζνου ςωματίου με κάποιο ςυγκεκριμζνο υλικό 
περιγράφεται ποςοτικά από τθ ςχζςθ: 

S(E) = –dE/dx = 2E-1/2  ,  ([E]=MeV, [x]=cm) 
Εάν το ςωματίδιο αυτό ζχει ενζργεια Ε0, τότε εξζρχεται οορριιαακκάά από το υλικό πάχουσ D. Να 
εξετάςετε τθν διαδρομι που αυτό κα διανφςει εάν θθ  εεννζζρργγεειιάά  ττοουυ  υυπποοδδιιππλλααςςιιααττεείί.  
 

((γγ))  Να αποδοκεί το αναμενόμενο  θθμμιιττοοννόόγγρρααμμμμαα (sinogram) 
ςε τομογραφία εκπομπισ για γωνίεσ 0ο < φ < 360ο του 
ομοιϊματοσ που απεικονίηεται ςτο διπλανό ςχιμα, εάν 
υποτεκεί πωσ οι ςκιαςμζνεσ περιοχζσ αποτελοφν ομοιόμορφθ 
κατανομι ραδιοφαρμάκου.   

  
 



 
ΘΕΜΑ 3ο 
 

Α) Αναφζρατε δφο διαφορζσ μεταξφ κακοριςμζνων και ςτοχαςτικϊν βιολογικϊν αποτελεςμάτων 

τθσ ιοντίηουςασ ακτινοβολίασ, και δϊςτε δφο παραδείγματα για το κάκε είδοσ βιολογικοφ 

αποτελζςματοσ. 
 

Β) Ποιο φυςικό μζγεκοσ χρθςιμοποιείται για τθν εκτίμθςθ του κινδφνου για κάκε ζνα από τα δφο 

παραπάνω είδθ βιολογικοφ αποτελζςματοσ; 
 

Γ) Ποιο είδοσ βιολογικοφ αποτελζςματοσ είναι πικανό να εκδθλωκεί ςτον εξεταηόμενο κατά τισ 

διαγνωςτικζσ εφαρμογζσ τθσ ιοντίηουςασ ακτινοβολίασ, και ποιεσ αρχζσ εφαρμόηονται για τον 

περιοριςμό τθσ όποιασ διακινδφνευςθσ; 

 

 
 
 

ΘΕΜΑ 4ο 
 

Α) Έςτω ςθμειακι πθγι CS-137 

ενεργότθτασ 12,56 ΜBq. Τπολογίςτε το 

ρυκμό KERMA ςτον αζρα ςε απόςταςθ 

1 m από τθν πθγι (μair/ρ= 0,077 cm2/g, 

μenair/ρ= 0,029 cm2/g, ρair= 1.29 kgm−3). 

 

 

 

Β) Αν θ εμβζλεια θλεκτρονίων ενζργειασ 662 keV ςτον αζρα είναι 0,032 g/cm3, ςχεδιάςτε 

πρόχειρα ςτουσ ίδιουσ άξονεσ τθ μεταβολι του KERMA και τθσ δόςθσ ςτον αζρα ςυναρτιςει τθσ 

απόςταςθσ από τθν πθγι, ςθμειϊνοντασ τουλάχιςτον μια χαρακτθριςτικι τιμι απόςταςθσ. 
 

Γ) Αν θ πθγι κωρακιςτεί με 2 mm Μολφβδου υπολογίςτε τον ρυκμό  αλλθλεπιδράςεων 

φωτονίων τθσ πθγισ ςτθ κωράκιςθ κακϊσ και το ποςοςτό αυτοφ που κα αντιςτοιχεί ςε κάκε ζνα 

από τουσ πικανοφσ μθχανιςμοφσ αλλθλεπίδραςθσ φωτονίων (για τον Μόλυβδο: μ/ρ=0,111cm2/g, 

μ/ρphot.=4,333x10-2 cm2/g, μ/ρcoh.=6,667x10-3 cm2/g, μ/ρincoh.=6,013x10-2 cm2/g, ρPb=11.34 g/cm3). 
 

Δ) Πωσ κα μεταβλθκεί ο ρυκμόσ KERMA που υπολογίςατε ςτο ερϊτθμα Α λόγω τθσ κωράκιςθσ; 

΢χολιάςετε τθν ακρίβεια του αποτελζςματόσ ςασ χρθςιμοποιϊντασ το αποτζλεςμα του 

προθγοφμενου ερωτιματοσ. 

 

* Να δικαιολογείτε τισ απαντιςεισ ςασ αναφζροντασ τυχόν παράγοντεσ που δεν λαμβάνετε 

υπόψθ. 

 

 


